



新华社北京7月5日电 中央财办等部门近日印发《关于有力有序有效推广浙江“千万工程”经验的指导意见》的通知。“千村示范、万村整治”工程(简称“千万工程”)是习近平总书记在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策,20年来造就了万千美丽乡村,造福了万千农民群众,创造了农业农村现代化的成功经验和实践范例。

通知要求各地学深悟透“千万工程”经验蕴含的科学方法,并结合实际创造性转化到“三农”工作实践之中,推动农业农村现代化取得实实在在成效。

## 0~3岁职工子女托育难?

看杭州首家产业园区嵌入托育普惠园破解之法

### 浙里聚焦

记者曾晨路报道 8:50把女儿送到位于杭州城北的初本幼儿园北软园区,步行5分钟便来到同个园区的G座上班;17:30左右,接回女儿,“解决孩子托育难”已从梦想照进了彭倩的现实,“托育园办在产业园区里,孩子有专业机构照护着,我上班更安心了。”

而在一年前,彭倩和老公还在为孩子的照护问题着急发愁。由于双方父母身体不太好,没办法帮忙带小孩,他们面临着“孩子谁来带”的问题。18个月龄的孩子,如果请阿姨照看,不仅每月需支付超6000元的费用,还存在安全隐忧。“对我们来说,请人照看孩子不是最优解,是园区里的托育园为我们解了难。”彭倩说,一个月2980元的托育费,远低于请阿姨的费用,而且有专业老师照护,手机还能实时查看女儿在园里的情况,这些都让她和老公感到安心,“女儿在托育园适应得很好,在老师的引导下,养成了好的生活习惯,每天和小朋友一起,她也很开心。”

这家解决了彭倩女儿无人照护问题的托育园位于杭州大运河数智未来城高新区北部软



职工子女在初本幼儿园北软园区托育园中玩耍。记者曾晨路 摄

件园智慧产业园F座1楼,面积280平方米,共开设2个班,为高新区职工18~36个月龄的子女提供保育服务。

“这是杭州市首家产业园嵌入托育园,为解决会员职工孩子无人照护难题提供了经验和样本,还被省总工会、国家卫健委办公厅认定为2022年全国爱心托育用人单位。”杭州市拱墅区总工会相关负责人介绍,高新区由北部软件园、智慧网谷、北城智汇园等片区组成,聚集了大批以数字文创、数字服务为主导的企业,有职工1万

余人。职工中50%以上为35周岁以下的青年,他们的孩子正值入托年龄。“为解决会员职工子女的托育问题,我们与杭州大运河数智未来城高新区管委会前期进行了大量走访,通过与企业、职工交流,准确掌握他们对托育服务的真实需求和期待。”该负责人说,职工希望托育服务能够“就近、可负担、有质量”,企业则希望通过优质的托育服务吸引人才、留住人才。

为解决职工“育”的难题,减轻“养”的负担,2021年由“初

本托育园”进行运营管理的初本幼儿园北软园区正式开园,这是杭州首家产业园嵌入托育普惠园。

拱墅区总工会、杭州大运河数智未来城高新区管委会分别与初本幼儿园北软园区签订共建协议。其中,管委会提供符合托育标准、带有院子的优质用房,并给予5年租金全免扶持政策,解决园区托育机构场地问题,并切实帮助托育机构降低了运营成本。根据拱墅区总工会与初本幼儿园北软园区的共建协议,凡园区职工的孩子入托每月仅需2980元,比市场同类托育园便宜50%以上。同时,为更好契合园区企业职工的上下班时间,在原本16:30让孩子离园的基础上,托育园推出晚托服务,让孩子离园与父母下班能够无缝对接,真正实现“就近托、放心托、专业托”。

除此之外,为企业招引人才、留住人才,托育园在入园时限上做出创新。企业招引人才后,可随时办理人才子女入园,解决产业人才流动带来的子女入托难题,对产业人才具有一定的吸引力。

“托育园办在园区里,公司引进的人才子女还能随时入托,这对我们吸引人才、留住人才大有裨益。”浙江盘石信息技术有限公司工会主席石秀艳对此深有感受,她说,在招引人才时,公司会把解决员工托育问题作为一项福利向人才进行推介,目前公司有2名骨干员工的宝宝在初本幼儿园北软园区上托班。“孩子的照护问题解决了,员工心也更定了。”石秀艳说,初本幼儿园北软园区托育园还提供晚托服务,员工碰上加班的情况,也不用担心孩子无人看管。

引入第三方托育机构,为会员职工提供普惠、优质的托育服务,这样的办托经验得到全国总工会女工部、国家卫生健康委人口家庭司的关注,日前在杭州举行的全国用人单位托育服务工作现场推进会上,与会人员前往实地进行观摩,并给予一致好评。

### 链接:

在全总办公厅、国家卫健委办公厅公布的2022年全国爱心托育用人单位名单中,我省共有7家单位上榜,数量居全国第一。截至2023年6月,全省已建成57家符合规范建设标准的用人单位办托机构,覆盖全省10个设区市,其中机关、事业单位开设28家,国有企业开设21家,非公企业开设6家,产业园区开设2家。

## 清凉驿站 享关爱

日前,在金华市人民东路青春社区一家银行网点里,工作人员把满头大汗的环卫工人请进清凉的室内休息,并递上西瓜、饮用水等。

2015年开始,金华市启动“户外劳动者清凉驿站享关爱”公益活动。每到盛夏,市区近千家沿街单位为环卫工人、快递员等户外劳动者提供高温下的清凉歇脚点,彰显出一座城市的人文关怀。

通讯员胡肖飞 摄



## 平安护航亚运 我省发布“铁拳”“亮剑2023”第五批典型案例

本报讯 记者羊荣江报道 今年以来,省市场监管局全面开展“铁拳”“亮剑2023”综合执法行动,聚焦亚运特殊标志保护、侵权假冒产品、商标申请违法代理等知识产权保护重点领域,严厉打击知识产权违法行为,全力维护公平有序的市场环境,平安护航亚运盛会。行动开展以来,全省共查处知识产权违法案件1239件,罚没款3131万元,移送司法机关92件。

7月4日,全省公布“铁拳”“亮剑2023”第五批典型案例(知识产权保护系列),本次案例发布包含亚运特殊标志保护、维权护企、保障消费者合法

权益和打击商标代理机构违法行为。

“亚运年”如何打好亚运特殊知识产权保卫战?市场监管部门瞄准线上线下,实行一体化执法打击,全力消除侵权隐患,平安护航亚运。

案例一 温州市龙湾区市场监管局查处刘某侵犯特殊标志专有权案。

当事人刘某等人在未获得杭州亚运会组委会授权许可情况下,生产假冒亚运会吉祥物手办、钥匙扣等产品,并通过网络进行销售,涉案金额高达80余万元。当事人上述行为违反了《特殊标志管理条例》规定,

因涉案金额巨大、涉案人员众多,已达涉刑标准,4月20日,该局依法将该案移送公安机关追究刑事责任。

案例二 杭州市西湖区市场监管局查处某服装有限公司侵犯特殊标志专有权案。

2月23日,该局接到线索称杭州某服装有限公司在多个网络平台使用“某某演出服”“某某演出服租赁”等账号出租亚运会吉祥物“琮琮”“莲莲”“宸宸”人偶服装。经查,当事人无法提供杭州第19届亚运会特殊标志的相关授权证明,当事人在未得到特殊标志所有人授权的情况下,擅自开展亚

运会吉祥物人偶服的出租业务,其行为违反了《特殊标志管理条例》第十六条第(二)项的规定,4月14日,该局依法对当事人作出罚款2000元的行政处罚。该案的查处有效杜绝了亚运会特殊标志重复侵权的违法行为。

案例三 金华市金东区市场监管局查处某广告设计策划有限公司侵犯特殊标志专有权案。

经查,当事人受某置业有限公司委托,设计制作杭州亚运会主题的广告,上述广告牌均标注有某置业有限公司的广告宣传内容,并分别标有杭州亚运会吉祥物“琮琮”“莲莲”“宸宸”图像。截至5月9日被该局查获时为止,现场仍悬挂标有“迎亚运盛会”“展文明风采”字样及杭州亚运会吉祥物“琮琮”“宸宸”图像的广告牌两块,当事人合计违法所得21115元。亚运会吉祥物“琮琮”“莲莲”“宸宸”为特殊标志,当事人在未得到特殊标志所有人授权的情况下,擅自将其标志用于商业广告上,5月25日,该局依法对当事人作出罚没81115元的行政处罚。

此外,还发布了维权护企典型案例3件、保障消费者合法权益典型案例5件、打击商标代理机构违法行为典型案例1件。

